

ESPAÑA 1.25 PTAS AL MES
EXTRANJERO 2.25 id.
NÚMERO SUELTO 5 céntimos
IDEM ATRASADO 10 id.

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Apartado n.º 19
Redacción y Administración
Brossa 16
Núm. 473

Año II

Palma de Mallorca sábado 20 de Agosto de 1904

Los artículos de primera necesidad

No hace mucho tiempo que leímos en un periódico de gran circulación unos datos estadísticos de gran significación y trascendencia y que cada vez que vienen a nuestra memoria parece que nos exigen algo; es lo consabido: su publicación y el comentario correspondiente. Estos datos, muy interesantes, conocidos solamente de los especialistas, se refieren a los medios de vida del obrero español en relación con los obreros de los demás países y dicen así: «Mientras un obrero alemán puede subsistir a todas sus necesidades con un coste semanal de 24 francos, un holandés de 21 y un francés de 25, un español que se mantuviese lo mismo necesitaría nada menos que 70 pesetas a la semana.»

La consecuencia es clara como la luz; el obrero español no come lo suficiente para nutrirse porque, no gana lo necesario para comer, y en este estado se le impone un trabajo constante que de todos modos representa un gasto de energía que no se repara, y sobreviene por consiguiente la anemia origen de las más graves enfermedades. Y al hablar del obrero no nos referimos exclusivamente al manual, sino que también lo decimos para los que trabajan en las oficinas, para los que se ven obligados a vestir camisa planchada y americana, para los que forzosamente han de alternar con todas las clases de la sociedad.

La interioridad económica del obrero español se deriva, en primer término, del régimen monetario que desgraciadamente tenemos en nuestro país, y que hasta hoy ha preocupado muy poco la atención del Gobierno de la existencia del agua que perjudica a todo aquel que ha de vivir de un salario, del jornal, que es inferior al que disfrutaban los obreros y empleados de los demás países y de otra porción de causas que no son de este lugar ahora.

Da pena pensar, sobre todo en las grandes ciudades, las numerosas familias—son casi todas las que han de vivir de su jornal ó de su salario—que no ven a carne, ni la leche, ni el pescado más que un día al mes.

El obrero para cubrir una mitad de sus necesidades se ve obligado a que le ayude en sus trabajos su mujer, sus hijos en la edad infantil, cuando debieran estar en la escuela para recibir la educación y la instrucción que los habilite para ser hombres útiles a la familia y a la patria.

La prensa, toda en España, dedica su atención a tan importante problema y son dignas de aplauso todas las iniciativas que se toman para buscar datos sobre la situación de las clases obreras, de las que viven de su trabajo material ó intelectual, para poder dar con conocimiento de causa la solución que sea más conveniente; pero que sea inmediata.

Bastará con que publiquemos un estudio comparativo de lo que cuestan los principales artículos de primera necesidad en algunas ciudades importantes como París, Madrid y Barcelona para que queden completamente confirmados nuestros asertos.

Table with 4 columns: Artículos, París, Madrid, Barcelona. Rows include items like carne, leche, manteca, etc.

1 k. patat. s. 0'08 0'16 0'16
1 l. vino bueno. 0'24 0'73 0'45

Ahora falta solamente comparar estos precios con los que rigen en Palma desde hace bastante tiempo y se verá que aquí la vida es tan cara ó más que en las grandes poblaciones citadas; y no vale decir que las habitaciones están baratas, porque además de ser pocas las que reúnen condiciones higiénicas—nos referimos a las que generalmente ocupan los obreros—han subido también de precio estos últimos años.

En resumen y para terminar: Palma va en aumento y a medida que crece las necesidades se multiplican, las exigencias son más, y como por otra parte los sueldos y los jornales no sufren alteración ha de resultar en breve un desequilibrio económico de gravedad.

Tomen de ello nota nuestras autoridades y vean si hay medio de hacer que no se prolongue esta situación en beneficio de sus administrados.

Croniquillas

EL BANDOLERISMO

Lluevan á diario quejas respecto á los desmanes que en la Serranía de Ronda está cometiendo el bandido Cristóbal, Raisuli español, cuyas fechorías son comentadas de uno al otro confín de España y que han sembrado el pánico y la consternación en la andaluza provincia.

El Heraldo de Madrid en uno de sus últimos números, publica un artículo que dedica al Ministro de la Gobernación y en el que califica de insostenible la situación en Ecija, Antequera, Grazalema, Morón... Los serranos abandonan miedosos sus cortijos temiendo un encuentro con el «Raisuli de la Bética» que no respeta ni vidas, ni haciendas que tiene por «feudo á Andalucía» y que atrevido ha afirmado que todo el ejército es impotente para prenderle.

Las víctimas son muchas. Anteayer caía el guardia Muñoz atravesado el corazón por una bala magistralmente dirigida; ayer era atacado el ricocho andaluz don José Vazquez. Hoy lo será el rico propietario, mañana un infeliz cortijero.

Urge parar los pies á quien con irritadora sánse façon y despreciable altanería trata de imitar á sus antecesoras José María y Juan Palomo; á quien desvergonzadamente ataca el derecho más sagrado: la propiedad; á quien intenta cobrar sus caprichos á puñaladas.

El Gobierno, el Ministro de la Gobernación, debe cuidar de que desaparezca lo más pronto posible de las serranías Cristóbal. Si no lo ha efectuado ya y podía hacerlo acreedor se ha hecho á que se le diga: «Do está la justicia de que os vanagloriais? ¿Donde los esfuerzos que decidís—hacéis para salir de la esa decadencia, monstruosa en que, hay quien pretende, vivimos?»

Pero no el Gobierno es el solo culpable del hecho; la idiosincrasia de nuestro carácter, de nuestro modo de ser ha tomado parte muy activa en el fomento de los mismos.

Si nosotros no hubiésemos llamado valiente al Rayo de Andalucía y caballeroso á Serrallonga, puesto que ni caballerosidad ni valentía encierra la venganza, alma—según nos cuentan—de su vida criminal y desordenada hubieran aparecido tantos caballeros y tantos valientes...

A la vista tenemos los efectos; estudiémos las causas... y unos y otros, por separado y colectivamente combatamos esta plaga á quien hemos dado todos vida y que hoy enturbia el diáfano cielo del pueblo bético.

ESEFE

La guerra ruso-japonesa

Comentarios de militares ingleses

Publica el Times algunos datos sobre la guerra, que ha remitido al departamento de Milicia de Ottawa el capitán Tucker, agregado militar del Canadá al Ejército japonés. Todas las noticias contenidas en la susodicha carta oficial están escritas en Tokio, de donde no había aun salido el capitán Tucker el 19 de Junio, fecha de ella.

Es motivo de sus comentarios el gran secreto que guardan los japoneses sobre los más menudos pormenores de las operaciones militares y de cuanto á ellas concierne. Los señores por ejemplo, que se despecharon desde el arsenal de Tokio para el teatro de la guerra iban tan perfectamente cubiertos por pantallas, que no era posible averiguar la clase y sistema á que pertenecían. Antes del paso del

Yalú tenían los japoneses tan bien disimuladas las posiciones que ocupaban y habían adoptado tal lujo de precauciones para que no fueran descubiertas desde las alturas de la orilla opuesta del río, ocupadas por los rusos, que ni sospecharon siquiera estos la presencia del enemigo. Prohibiéndose absolutamente, entre otras cosas, disparar contra los numerosos grupos rusos, que se acercaban á veces hasta tiro de pistola de las posiciones japonesas á abreviar sus caballos.

El capitán Tucker cita en su carta una opinión del general sir Yan Hamilton, en que asegura que si los 2000 boates, puestos á cargo de los rusos, hubieran hecho tal estrago en los japoneses en la jornada del Yalú, que les habrían hecho imposible el paso del río. Dice el citado general que las posiciones rusas eran allí muy semejantes á las de los boaters en «Calenso», consistiendo la diferencia entre ellas en la mayor fortaleza y mejor situación de las rusas.

Tenían éstas un río mucho más ancho ante ellas que iguales otras, y además se descubría tan perfectamente desde ellas el terreno en que desplegaron y por donde avanzaron los japoneses (en el que no había ni la más pequeña ondulación en 2.000 yardas de distancia), que ni un ratón hubiera podido andar por él sin ser visto desde las posiciones rusas.

Cita también el capitán Tucker las palabras del general sir William Nicholson, acerca de la conveniencia para los japoneses de adoptar formaciones algo más compactas que las que emplean, en el momento de dar el asalto final á las posiciones enemigas. Los japoneses se despliegan en líneas extensísimas, á semejanza de los ingleses en la guerra sudáfrica: pero tal formación, muy ventajosa para el fuego y las maniobras envolventes, porque pone en acción todas las armas, presenta poco alcance al fuego contrario y permite desarrollarse en líneas muy prolongadas tiene poca solidez en el momento de cerrar con el enemigo.

Las pérdidas serán mayores en formaciones más compactas—dice el citado general Nicholson—; pero hay más probabilidades de obtener resultados decisivos en el momento del choque.

El combate de Vladivostok

relatado por Kamimura

El parte enviado al Gobierno de Tokio por el almirante Kamimura, dando cuenta del combate sostenido con la flota de Vladivostok dice así:

«Al amanecer del día 14 la división naval formada por los navios Tokino, Adzuma, Gohika é Iwakati, con varios torpederos de descubierta, practica un reconocimiento en alta mar á la altura de Oulem. Nuestros exploradores de la extrema avanzada divisaron en el horizonte á tres navios rusos de la escuadra de Vladivostok, que navegaban con rumbo Sur, los cuales al divisar el grueso de nuestra flota viraron en redondo intentando huir con dirección Norte.

El estado del mar, azotado por violenta norcada, dificultó su maniobra permitiéndonos cortarles la retirada y darles caza en muy buenas condiciones; pues pudimos cañonearlos con nuestras piezas de proa sobre sus bandadas de babor.

A las cinco y veinticinco minutos de la mañana estábamos ya á distancia conveniente para cañonearlos con nuestros cañones de tiro rápido, y el Rurik que es de menos andar de los navios enemigos, comenzó á distanciarse de sus dos compañeros, averiado sin duda por alguno de nuestros disparos.

Acortada la distancia, fué objeto el Rurik, de un fuego incesante, tan certero, que fué cubierto de granadas en pocos instantes, comenzando á escorar sobre su banda de estribos, llena de boquetes, y quedando inutilizados sus cañones de batería y barbetas.

El Rurik y el Gromovoi, al ver que el Rurik estaba indefenso, viraron en redondo, y avanzando resueltamente, intentaron varias veces, con una heroicidad que me complace en comunicar, haciéndoles honor, ponerse al lado del crucero averiado; pero inútilmente, porque nuestros barcos concentraron sus fuegos, cubriendo toda la línea, de tal suerte que era imposible formar en ala de combate á nuestros enemigos.

El Rurik y el Gromovoi, convencidos de que todo auxilio al Rurik era baldío, avanzaron resueltamente sobre nuestros barcos, atacándonos con firme propósito de llegar al bordeje; pero tan intenso era nuestro fuego que no lo consiguieron, viéndose obligados á virar, escapando á toda máquina, después de apegar varios incendios parciales que les produjeron nuestros cañones.

Mientras combatíamos con el Rurik y el Gromovoi aumentó la fuerza de la norcada, convirtiéndose casi en huracán y favoreciendo al enemigo, pues los balances dificultaban

mucho la puntería, y el estado del mar rompió nuestra línea obligándonos á aguantarlo de proa y limitarnos á perseguir los cruceros, que después de cinco horas de combate, con numerosas bajas y serias averías, se retiraron con rumbo N.E.

Durante el tiempo que duró el combate con los cruceros Rurik y el Gromovoi, el Rurik, que habíe que ad sin gobierno, se cruzó al mar, sufriendo las embestidas de las olas por estribor y tambándose por babor totalmente fue a de combate.

El estado del mar hacía imposible toda tentativa de capturar, y me limité á ordenar que nuestro cuarto destacamento, formado por el Naniva y el Takachiko, lanzase al mar las baleneras y lanchas de vapor para recoger á los heridos y naufragos que habían abandonado el crucero ruso, ya casi por completo hundido.

Yo, con el resto de la escuadra, forcé máquina, persiguiendo al Rurik y al Gromovoi; pero el estado del mar hizo infructuosa la persecución, regresando con rumbo Sur al lugar de la acción, en donde á las once de la mañana se fué á pique Rurik, violentamente cañoneado por el acorazado Takachiko.

Las dotaciones de estos navios consiguieron salvar, después de grandes esfuerzos á los tripulantes del Rurik casi todos heridos.

El Rurik y el Gromovoi habían desaparecido en el horizonte al medio día, siendo nuestras averías de escasa importancia y muy grande el espíritu militar de nuestras dotaciones.

Las arengas de Kuropatkine

El Mensajero del Ejército de la Mandchuria, periódico creado con autorización del Zar, por el general Kuropatkine con objeto de dar al Ejército noticias exactas, completas y rápidas sobre la marcha de los actuales acontecimientos militares: en un número recientemente llegado á Europa, trae, entre otros, curiosos detalles de la revista pasada por el general Kuropatkine en Kai-ping á las tropas que habían tomado parte en las batallas de Pou-lan-tien y de Vafangu.

He aquí la descripción que hace de esta revista, en la cual distribuyó el general una porción de cruces de San Jorge á los que más se habían distinguido en el combate:

«El generalísimo pasa lentamente por delante de los regimientos gloriosos y examina con atención los rostros de los soldados. Deténesse ante un sargento y le prende en el pecho la cruz de San Jorge; más allá habla con benevolencia á un oficial.

Se dirige al galope hacia la novena división, franquea la vía férrea y se detiene ante el regimiento de tiradores. Y de nuevo se oye un saludo afable y cariñoso, ese saludo que el superior ruso dirige siempre á sus soldados cuando se presenta á ellos:—«Buenos días, valientes!»—y los soldados le responden llenos de entusiasmo y alegría.

—Si no bátimos á los japoneses, no podremos volver á nuestras casas—grita el general Kuropatkine con voz serena, pero bastante alto para que sus palabras se oigan en todas las filas.

Luego, viendo que algunos soldados llevan vendajes, pregunta al Coronel del Regimiento.

—¿Son heridos? —Si, mi General. No han querido ir á la ambulancia; prefieren seguir con sus compañeros.

—Os saludo, hermanos. ¡Muchachos, gracias!

—¡Hurra!—responden con entusiasmo los soldados.

Otro regimiento; otras caras invariablemente vueltas hacia el general que pasa; nuevas miradas de satisfacción. Cambios de fórmulas militares, de expresiones de gratitud, luego el generalísimo grita:

—Nuestras mujeres se reirán de nosotros si no metiéramos en cintura á los japoneses.

—Haremos lo posible. Ha terminado la distribución de las cruces. El jefe de la primera división ordena el silencio, y las conversaciones en los grupos de los Oficiales cesan poco á poco.

En la calma de la tarde resuenan claras y firmes las palabras del generalísimo dirigidas á los nuevos caballeros:

—¡Os felicito, caballeros de San Jorge! Acordads de que el Ejército, como en nuestros pueblos, todo el mundo mirará esas cruces, y por ellas sabrá que habéis sido fieles á vuestro juramento y valientes en el combate. Pensad que estas cruces se os han concedido no sólo por el pasado sino también por el porvenir.

Serviréis del ejemplo á vuestras camaradas. ¿Me lo prometéis?

—Haremos lo posible—respondieron todos.

—Estas cruces se os dan en nombre

del Emperador... ¡Hijos: un hurra por la salud de nuestro Soberano!

Un hurra formidable recae en todas las filas y en todo el frente de las tropas, y á este clamor que ensordece el aire, se mezclan las notas graves del himno nacional.

Reorganización

Del Ejército de Baleares

(Continuación).

Estado Mayor

Comandante: don Eduardo García y Rodríguez, á la Capitanía general. Capitán: don Valentin Massanet, á idem.

Administración militar

Subintendentes: don José Ripoll y Palou, á la Capitanía general de Baleares, como primer jefe de la Subintendencia del Gobierno militar de Mallorca, y don Eduardo Minguez y Ranz, á la Capitanía general de Baleares, como idem de la idem de Menorca.

Comisarios de Guerra de primera clase: don Bartolomé Barceló y Ferrer, á la capitanía general de Baleares, como jefe interventor de la Subintendencia del Gobierno militar de Mallorca; don Miguel Rivas y Mulet, á la idem de id. como director del Parque administrativo de suministros de la plaza de Mahón.

Comisarios de Guerra de segunda clase: don Tomás Ruiz Pérez, á la Capitanía general de Baleares, como jefe del detall y labores del Parque administrativo de suministros, é interventor del Hospital militar y transportes de Palma; don Jaime Garau y Montaner, á la id. de id., como interventor del Parque administrativo de suministros del de Artillería y de la Comandancia de Ingenieros de la plaza de Palma; don Miguel Carreras y Escobedo, á la id. de id., como jefe del detall y labores del Parque administrativo de suministros é interventor del Hospital militar y transportes de la plaza de Mahón, y don José Fábregues y Flaquer, á la id. de id., como interventor del Parque administrativo de suministros, del de Artillería y de la Comandancia de Ingenieros de la plaza de Mahón.

Oficiales primeros: don Antonio Vilella Sastre, á la Capitanía general de Baleares, con destino á la Subintendencia del Gobierno militar de Mallorca; don Eusebio Pascual Bauzá, á la id. de idem, con destino en la id. id., don Pablo de Haro y Rosselló, á la id. de idem, con destino en la id. de idem; don Venancio Recio y Villalonga, á la idem de id., como encargado de efectos y pagador del Parque de Artillería de Palma; don José Casanovas y Sancho, á la idem de idem, con destino en la Subintendencia del Gobierno militar de Menorca; don Manuel Ogazón y Cirer, á la idem de id., con destino en la idem idem; don Fernando Bauzá y Perera, á la idem de id., como encargado de efectos y pagador del Parque de Artillería de Mahón; y don Ignacio Zappino y Cabrero, á la idem de id., con destino en la Subintendencia del Gobierno militar de Menorca.

Oficiales segundos: don Alonso Comas Medina, á la Capitanía general de Baleares, con destino en la Subintendencia del Gobierno militar de Mallorca; don Rafael Cerdó y Pujol, á la idem de idem, con destino en la de idem; don Miguel Truyol y Martorell, á la idem de idem, con destino en la de idem; don Emilio Sains Prados, á la idem de idem, con destino en la de idem; don Francisco Bonet de los Herreros, á la idem de idem, como subalterno de la sección mixta de tropas de Administración militar del Gobierno militar de Mallorca; don Enrique Barceló y Comas, á la idem de idem con destino en la Subintendencia del Gobierno militar de Menorca; don José Terrés y Ginart, á la idem de idem; con destino en la de idem; don José Reus y Gil de Albornoz á la idem de idem con destino en la de idem; don Emilio Palacios Crespo, á la idem de idem; con destino en la idem y don Alvaro Bazán y Guisasaola, á la idem de idem, como subalterno de la sección mixta de tropas de Administración militar del Gobierno de Menorca.

Oficiales terceros: don José Bonet de los Herreros á la Capitanía general de Baleares con destino á la Subintendencia del Gobierno militar de Mallorca, y don Félix Moreno Muñoz, á la idem de idem con destino en la de Menorca.

Auxiliar de primera clase: don Antonio Colom Singala, al Gobierno de Mallorca.

Auxiliares de segunda clase: don Cristóbal Vila Coll, don Juan Coll Borrás,

don Tomás Monserrat Ros, don Francisco Martínez Alcina, don Bartolomé Colom Bo y don Lorenzo Palau Muñoz al Gobierno militar de Mallorca, don Manuel Còlega Salas, don Pedro Rubert Borrás, don Joaquín García Fraj y don Manuel Lafuente Vanrell, al de Menorca.

Auxiliar de tercera clase, don Pedro Salcedo Gelabert, al Gobierno militar de Menorca.

Sanidad militar

Subinspectores médicos de primera clase: don Alfredo Pérez Dalmau, jefe de Sanidad militar de Mallorca, y director del hospital de Palma, y don Constantino Fernández Guisjarro y Máxias, idem de idem de Menorca y director del hospital de Mahón.

Subinspectores médicos de segunda clase: don José de la Cruz y Gil de Bernabé al hospital militar de Palma de Mallorca, y encargado además de la jefatura del Parque sanitario de aquella plaza, y don Luis López Alonso, al hospital militar de Mahón y jefe del Parque sanitario de aquella plaza.

Médicos mayores: don Faustino Domínguez Cortelles, al hospital militar de Palma de Mallorca; don Pedro Pérez Casaval, a la asistencia del personal de los establecimientos y tropas de las Comandancias de Artillería e Ingenieros de Mallorca; don Feliciano Fidalgo Casas al hospital militar de Mahón, cesando en la dirección del mismo, y don Bernardo Riera Alemany a la asistencia del personal de los establecimientos y tropas de las Comandancias de Artillería e Ingenieros de Menorca.

Médicos primeros: don Julio Aldas Torres, a la sección de tropas de Sanidad militar de Menorca; don Bartolomé Ramonell Millanes, al regimiento de Inca; don José Martí Ventosa, secretario de la jefatura de Sanidad militar de Mallorca; don Matías Ferrer Delgado, al Regimiento de Palma; don José Ramón Coll, al escuadrón cazadores de Mallorca en plaza de plantilla; don Miguel Moreno López, al primer batallón del regimiento de Mahón; don Nemesio Agudo de Nicolás, al escuadrón cazadores de Menorca; don Miguel Parrilla Baamonde, a la sección de tropas de Sanidad militar de Mallorca; don Emilio Martínez Opele, a secretario de la jefatura de Sanidad militar de Menorca, y don José García Torices, al batallón de Infantería de Ibiza.

Médicos segundos: don Justo Carmo Ruiz, a la asistencia del personal de los establecimientos y tropas de las Comandancias de Artillería e Ingenieros de Menorca; don Eduardo Suarez Torres, al segundo batallón del regimiento Infantería de Mahón; don Eloy Fernández Vallesá, al tercero del de Mahón, y don Antonio Carreto Navarro, a la asistencia del personal de los establecimientos y tropas de las Comandancias de Artillería e Ingenieros de Mallorca.

Farmacéuticos primeros: don Saturnino Cambroneró Gonzalez, al hospital militar de Palma de Mallorca, y don Cirio Benito del Caño a la de Mahón.

Farmacéuticos segundos: don Rafael Comas Vilar, al hospital de Mallorca, y don Enrique Fernández de Rojas y Cedrún al de Mahón.

Veterinaria militar

Veterinario primero: don Domingo Pacheco Durán, al escuadrón cazadores de Menorca.

Veterinarios segundos: don Francisco Fernández Galán, a las tropas de Artillería de la Comandancia de Menorca; don Juan Rosselló Terrasa, al escuadrón de cazadores de Mallorca, y don José Bonal Bosch, a las tropas de Artillería de la Comandancia de Mallorca.

Oficinas militares

Archiveros terceros: don Francisco Fernández, a la Capitanía general y don Francisco Martín, al Gobierno militar de Menorca.

Oficial primero: don Abelardo Pampillón, al Gobierno militar de Menorca.

Oficial segundo: don Benito Fernández, a la Subinspección de Menorca.

Oficiales terceros: don Resituito Fraile Ruiz, a la Capitanía general y don Vicente Costell, al Gobierno militar y Subinspección de Mallorca.

Escribiente de primera: don Marcial Clavería Vicién, al Gobierno militar de Menorca.

Escribientes de segunda: don Félix García Peña y don Juan Cerdá Santandreu, a la Subinspección de Menorca, y don Luis Bergamo Pangán, a la Comandancia militar de Ibiza.

Cuerpo jurídico

Auditor de brigada: don Gumersindo Osero a la Capitanía general.

Teniente auditor: don Enrique Ortiz, al Gobierno militar de Menorca.

Idem de segunda: don Antonio Díaz, a la Capitanía general.

Idem de tercera: don Leoncio Agudín, al Gobierno militar de Menorca.

Clero Castrense

Capellanes mayores: don Juan Valiente y Gómez, a la Tenencia vicaria de Baleares, en comisión, y don José González Castañeras, al Gobierno militar de Menorca.

Capellanes primeros: don Rafael Bernard Tuduri, al hospital militar de Palma; don Luis Millán García al servicio de tropas de Artillería e Ingenieros de Mallorca, y don Sebastián Ginard Ferrer, al servicio de tropas en Menorca.

Capellanes segundos: don Rafael Rosselló Torres, al regimiento Infantería Palma; don Santiago Rodríguez Guz-

mán al hospital militar de Mahón; don Fernando Trigo Paz, al regimiento de Inca; don Francisco Anchel y Brull, y don Francisco Visús Jenero, a la fortaleza de Isabel II.

Equitación Militar

Profesor segundo: don Víctor Lezcano Comendador, al escuadrón de Menorca.

Expatriación

De poco a esta parte, es mucha la gente que ó bien por falta de trabajo ó tentados por halagüeñas noticias recibidas de la América del Sur, marchan a diferentes puntos de aquella región.

En los buques que han zarpado desde Barcelona durante los últimos meses, para Buenos Aires, créese han sido unos seis cientos mallorquines.

En su mayoría es gente del campo que pareciéndole poco el jornal que cobran en cambio del trabajo rudo á que vienen obligados, se trasladan a las Repúblicas Sud-Americanas, donde es más fácil cobrar un sueldo que les permita hacer más llevadera la vida de trabajador.

Marchan á aquellas regiones animados por las noticias que desde allí llegan y en las que se dice que hace unos años no han sido destruidas por la langosta las cosechas.

Como es sabido, años atrás esta plaga, frecuente en aquellos países, fue la ruina de muy fuertes y ricos comerciantes.

En el Colegio Médico

Conferencia del señor Galán

Ayer á las seis de la tarde tuvo lugar en el salón de sesiones del Colegio Médico Farmacéutico la conferencia previamente anunciada, á cargo del ilustrado catedrático de Zootecnia de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza don Demetrio Galán.

Sentimos no poderle dedicar el espacio que se merece la meritisima labor del señor Galán que disertó sobre el tema de Algo sobre la tuberculosis.

Por las dimensiones del local y por el sitio que ocupó—dijo el señor Galán—parece que estoy en mi cátedra; por eso y por encontrarme entre médicos y veterinarios y ver además á personas aquí reunidas que ya oyeron mis dos conferencias anteriores, estoy tranquilo, y lo estoy más, porque me creo rodeado de aragoneses, pues he podido apreciar desde que estoy en Mallorca que entre el carácter mallorquín y el aragonés hay tanta unidad que parecemos todos de una misma provincia.

Así que pisé esta hermosa tierra, pensé visitar esta casa de mis compañeros; así lo comuniqué al señor Presidente en mi primera entrevista, y este señor, alucinado quizás, experimentó conmigo, un efecto de espasmo y cree ver bajo de mi calva algo que no poseo.

Quizás por esto mismo, me indicó el señor Presidente que dijera algo sobre la tuberculosis y algo diré: No haré una conferencia, pues demasiado sé que no soy nadie para poder ilustraros; así pues mi trabajo se reducirá á una conversación, mejor dicho, á una plática, sobre esta terrible pandemia que no respeta á nadie, ni á pobres ni á ricos y que hoy por hoy es el azote en todas partes.

Bajo el aspecto científico no he de tratar la cuestión, como clínico tampoco, pues ni soy lo uno ni lo otro, o hablaré como he dicho, como si estuviera en mi cátedra, mejor dicho, seré un fonógrafo que repetirá lo que he leído, añadiendo algo de lo que he aprendido en los trabajos experimentales que he hecho.

Voy á tratar de la tuberculosis bajo el aspecto social, y por esto me alegro de que á mas de los médicos hayan acudido al acto otras personas, pues la lucha contra esta enfermedad debe ser constante y tenaz, y para ello es necesario que luchemos todos, los ricos y los pobres y mas los primeros que los segundos, primero por caridad y si no lo hacen así, tendrán que hacerlo por egoismo.

Sabeis todos las cuestiones que se han suscitado acerca de si el bacillus de la tuberculosis en el hombre, es idéntico al que se desarrolla en los animales; discusiones y controversias ha promovido esta diversidad de criterio entre las eminencias médicas, pero nada de particular tiene que después del descubrimiento por Koch en 1883 del bacilo que lleva su nombre, se suscitaran dichas controversias, si se tiene en cuenta que ya las había en 1811 cuando Laennec sentó la unidad de la tisis pulmonar y aun hoy día ha costado tanto trabajo reducir á la unidad las distintas tuberculosis locales que padece el hombre.

Yo como he dicho, no quiero tratar la cuestión bajo el aspecto científico; me limitaré pues á decir algo sobre el unicismo y el dualismo del bacilo de la tuberculosis. Soy unicista, para mí la tuberculosis del hombre así como la de los mamíferos, la de las aves y hasta la de los peces es debido á un mismo bacilo.

Koch sentó en el Congreso de Londres la diversidad del bacilo tuberculoso en los distintos animales sin poder hacerlo, puesto que entre sus conclusiones citaba el haber podido transmitir la tuberculosis humana al cerdo, si bien, añadía, que esto no había sido posible en los bovidos, ni avidos ni en el gato ni en el perro.

En mi concepto no hay más que ra-

zas distintas de un mismo tipo de bacilos, razas más ó menos distintas según la influencia del medio en que habitan. Pasa en este caso lo mismo que ocurre en los animales superiores. El caballo por ejemplo, le veis siempre constar en sus caracteres étnicos sea cual fuere el sitio en que habita, en cambio el caballo aragonés cambia según las condiciones que le rodean.

Lo mismo ocurre con la raza merina y con la sudon en los carneros, con las razas bretonas ó inglesas en las vacas; y hasta en las razas humanas con la judía.

Que de particular tiene pues, que esto ocurra en el bacilo de Koch.

Este bacilo, entiendo pues, que tiene razas distintas y de distinta virulencia, razas que conservan sus caracteres más ó menos ó no varíe, pero que cuando este cambia tiene que adaptarse á las condiciones del mismo y adquirir caracteres distintos al cabo de un número de generaciones. El bacilo pues de los mamíferos al entrar en el organismo humano, podrá tardar más ó menos tiempo, pero se adaptará á la larga, y lo mismo ocurrirá al bacilo humano inoculado á los animales, como lo ha demostrado Nocard en hermosos experimentos.

Koch puede equivocarse, pero en ninguna manera puede creer como se ha dicho en periódicos políticos extranjeros que fuera al Congreso de Londres á defender tal extremo por imposición del Emperador, intentando de tal manera atraerse al partido agrario. Koch pudo equivocarse pero no venderse.

Contra Koch, como sabéis, estuvieron en aquel concurso desde la más alta eminencia hasta el último veterinario, pero á pesar de ello y aún cuando que en realidad no pueda afirmarse la inmunidad del bacilo, la experiencia nos ha demostrado con lo que disecan animales quienes han contraído la tuberculosis por segregación del bacilo tuberculoso de que estaban aquellos atacados. Por lo mismo entiendo y repito que debe prohibirse el consumo de la carne y leche procedente de animales tuberculosos.

Si Koch no consiguió la inoculación del bacilo del hombre á más animales que al cerdo en cambio lo consiguió otro y este fué Arloing.

Ya que el animal que más se semeja al hombre es el mono, Nocard hizo una serie de experimentos notables y uno de ellos fué coger á dos grupos de monos, que buscó, no de los parques, sino del punto de su origen, y á unos y á otros inoculó la tuberculosis á unos por ingestión del esputo del hombre y á otros segregándoles el bacilo de otros animales, y lo mismo unos que otros contrajeron la tuberculosis, solo con la diferencia, que la inoculación de los segundos fué más rápida que la de los primeros.

Però no han sido los franceses quienes han dado el golpe de gracia á Koch sino su paisano Beehring, y lo más importante de sus estudios es que ha conseguido inmunizar á los bovidos contra la tuberculosis, y lo ha conseguido precisamente haciendo uso del bacilo humano y nada de raro tendría que la leche de estas vacas inmunizadas que contiene antitoxina, pudiera servir para con el tiempo lograr la inmunidad del hombre.

Es de lamentar que nuestros gobiernos tengan tan abandonada la ciencia médica, pues no es mérito para mí, que en Alemania y Francia, donde los gobiernos protegen esta ciencia, consigán los médicos triunfos, en cambio es meritísimo cuantos adelantos consiguen en España donde el Gobierno de lo que menos que se cuida es de la medicina.

Los gobiernos primero y los colegios médicos después, debieran someter en crisoles lo hecho por Beehring á fin de convencernos de la certeza de sus experimentos, pues importa saber si esta leche de las vacas inmunizadas contiene sustancias vacunantes ó inmunizantes, pues en el primer caso la inmunización sería por mucho tiempo y en el segundo por poco.

Examinó el señor Galán los diferentes medios de contagio de la tuberculosis en la raza humana, afirmando que el número menor de tuberculosos, lo son por herencia bajo el punto de vista de transmisión directa, añadiendo que según los estadistas, la proporción de estos solo es de cinco por ciento, habiendo quien rebaja esta cifra hasta á un dos por mil.

Una cosa es la tuberculosis sea por herencia y otra que el niño la recoja por contagio en el periodo intrauterino, pues por más que una criatura nazca tuberculosa no significa que lo sea por herencia sino por transmisión; pues aún que la placenta es un filtro finísimo, puede romperse y puede comunicarse el bacilo al feto y en este caso la criatura no nace tuberculosa sino tuberculizable y esta no está condenada á morir; sino que pueden curarse mediante la separación de los padres con buenos cuidados y con alimentación sabrosa y esmerada.

Se ocupó de los medios de combatir la tuberculosis, diciendo que como medios existen muchos y que el más cierto sería matar el bacilo, lo que es imposible por ignorar donde se encuentra, pues el bacilo de Koch no solo está en el esputo sino que se le encuentra en la orina y en todas partes; así es, dijo, que en vez de decir guerra al exputo, debería decirse al bacilo de Koch.

La lucha pues no debe ser contra el bacilo solo, sino contra las causas que lo

producen, como son el contagio, la falta de higiene en las habitaciones, la mala alimentación y sobre todo contra el vicio, pues por más que se lo erraran los medios antes expuestos y aumentara el vicio viviría el bacilo.

Se lamentó de la falta de sanatorios especiales para cada una de las enfermedades contagiosas.

Al obrero, dijo, deben dársele las riquezas naturales como son la luz y el aire, pero este obrero en vez de pasarse las horas libres en el teatro, en el café ó en el garlito, debe buscar el sol y el aire libre, á fin de que cuando reproduzca, reproduzca hijos fuertes y robustos.

Dijo que es preciso que así los médicos como los veterinarios contribuyan por los medios que estén á su alcance á que los artículos que se expendan no sean adulterados, sino puros y sanos; añadiendo, que todos debemos contribuir eficazmente al progreso de la agricultura y de la ganadería único medio de lograr el aorramiento de la carne y de los víveres.

Terminó manifestando que como era la última conferencia que daba, confesaba que nunca había creído al venir á Palma ser objeto de tantos agasajos los cuales no olvidará nunca.

La labor del señor Galán fué premiada por una salva de aplausos, siendo también felicitudísimo.

Romería en San Bernardo

La tradicional romería de San Bernardo; se ha visto este año mucho más animada que en años anteriores.

Poco antes de las cuatro de esta madrugada, la carretera que desde Palma va á San Bernardo, ha empezado á verse animada por gran número de personas, que á pié unos y otros en carruaje, se dirijan al antiguo Convento.

A las seis la carretera presentaba un aspecto bonito; muchos eran los que regresaban llevando todos el puelo con las correspondientes codornices.

Al medio día se han verificado las carreras de hombres viéndose muy animadas apesar del calor asfixiante que reinaba.

Esta tarde la banda de guitarras, laudes y bandurrias de la villa de Establiments, ejecutará algunas piezas de su repertorio.

A las seis y media la «Banda Municipal» que dirige don Miguel Serra, dejará oír varias bonitas piezas, desde un catalcalo levantado al efecto.

Durante los intermedios se dispararán vistosos fuegos artificiales. Mañana, domingo, á las cinco y media de la tarde se celebrarán carreras de bicicletas, corriéndose las cintas.

Terminadas las carreras de bicicletas, tendrá lugar un baile de baleros al estilo del país.

La almadraba en Ibiza

Oportunamente dimos cuenta de la protesta formulada por los pescadores de Ibiza en contra de la idea de establecer una almadraba en aguas de Santa Eulalia.

Relacionado con dicho asunto leemos en el Diario de Ibiza:

«Varios pescadores nos entregan las siguientes líneas trazadas por ellos mismos y que publicamos sin quitarles ni ponerles coma, para no privarlas de su ingenuidad. Dican así:

«No tan solo protestaremos de esta Almadraba sino de todas cuantas intenten calar en la parte del Sur de nuestra isla razón por ser nuestra isla muy pequeña y con dos Almadrabas quedaríamos invadidos sin más remedio que el padecimiento de muchísimas familias.

También lo sentirías pueblo; ya conoces el pescado llamado caramel y sabes que gusta tanto al más rico como al más pobre y que por su abundancia se compra á precios cómodos no es necesario nos esforcemos para haceros comprender el gran perjuicio que nos ocasionaría á todos en la cala de Almadrabas en la parte del Sur de nuestra isla.

No somos contrarios á las Almadrabas lo podemos demostrar en la que hay calada y la que creemos se calará en el Sur de Formentera todos la hemos acodido brazos abiertos pero con las demás dichas protestaremos todos y haremos todo cuanto nos permitan las leyes para que no lleguen á realizarse.»

Esposa envenenada

Ayer se dictó auto de prisión contra Damián Bannassar y Maria Pons, esposo y madre política respectivamente de Margarita Rotger Más.

Los detenidos ingresaron en la Cárcel de Partido, en donde continúan sometidos á rigurosa incomunicación.

El hecho continua envuelto en el mayor misterio, esperándose el dictamen del Laboratorio Químico-Biológico de Barcelona, á cuyo centro fueron remitidas las vísceras del cadáver de Margarita Rotger.

El juez de instrucción señor Bauzá, con una actividad digna del mayor encomio, sigue practicando pesquisas para el descubrimiento del hecho, que hoy embarga la atención pública.

Academia de lenguas

FRANCÉS, INGLÉS É ITALIANO Pelaires 11.2.

Militares

Sueldos y Hebras.—Ha sido desentimada la instancia promovida por el segundo teniente de infantería D. Juan Juan Oliver solicitando el abono de la paga del mes de Septiembre de 1898 que no percibió, lo cual sirvió para compensar la primera de navegación.

Al primer teniente del regimiento infantería de Baleares número 2, D. Ramón Giner y Mascuñan le ha sido concedido el abono de dos pagas de prisionero á que tiene derecho por dicho concepto.

Las antigüedades que han de servir de base para declarar derecho, desde 1.º del actual, al abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante y capitán asignados al arma de infantería según el ar. 3.º transitorio son las siguientes: 31 Enero de 1893, para los tenientes coronels; 16 Septiembre de 1892, para los comandantes; 14 Mayo de 1892, para los capitanes; y 25 Julio de 1894 para los primeros tenientes.

Bajas.—En la relación de bajas por de unción que publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, correspondiente al día 18 de este mes figura el capitán D. Luis Clot Lloret fallecido en Alcudia.

Mercados

Palma

Con mucha animación y concurrencia de tratantes en granos y ganado se ha celebrado esta mañana el acostumbrado mercado de la plaza de las Enramadas, en el que han regido (término medio) los siguientes precios:

Table with market prices for various goods like wheat, oil, and other commodities. Columns include item names and prices.

En los precios de los granos y harinas va incluido el importe de los derechos de consumo.

De Instrucción Pública

Publica la Gaceta una real orden disponiendo:

1.º Desde el próximo curso académico de 1904 á 1905 dejará de darse definitivamente en las Facultades de Ciencias la enseñanza del dibujo que estaba á cargo de los antiguos ayudantes de dibujo, cesando por lo tanto los efectos de la Real orden de 28 de Septiembre de 1900.

2.º En lo sucesivo, todos los alumnos (tanto oficiales como no oficiales de la Facultad de Ciencias, para poder matricularse en los estudios del tercer año de cada una de las cuatro secciones, tendrán que presentar certificación de haber aprobado el dibujo geométrico y del natural en los Institutos, en las Escuelas de Artes e Industrias ó en cualquier otro establecimiento oficial docente; y

3.º Desde el curso académico de 1907 á 1908, este certificado de aprobación del dibujo geométrico y del natural se exigirá como requisito indispensable á todos los alumnos oficiales y no oficiales al tiempo de matricularse en los estudios del primer año de cada una de las cuatro secciones de la Facultad de Ciencias.

Crónicas judiciales

A las diez y media una comisión de magistrados ha girado la correspondiente á la Cárcel del Partido.

Señalamiento

Pasado mañana, lunes, se verá en juicio oral y público la causa instruída contra María Frau acusada del delito de hurto de un pañuelo y una cadenería de oro.

Representará al Ministerio Público don Carlos de la Quintana y la defensa correrá á cargo del letrado D. Juan Servera. El Fiscal pide para la procesada la pena de dos meses y un día de arresto mayor por cada uno de los delitos. El abogado solicita la libre absolución de su apadrinada.

Crónica Religiosa

Para hoy SANTORAL.—San Bernardo abad, doctor y fundador de los monjes.

Jubilos de Cuarenta Horas. Empiezan en Santa Fe, en honor de San Joaquín.

Al anochecer rosario, meditación, estación y reserva.

Visita á la Corte de María

En el Santo Hospital, á Nuestra Señora de Belén.

Para mañana SANTORAL.—San Joaquín padre de Nuestra Señora.

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Fé. Exposición á las seis; á las diez y media misa mayor con sermón por D. Francisco Vives. Al anochecer, rosario, meditación, oración y reserva. Visita á la Corte de María. En San Cayetano á Nuestra Señora del Amor Hermoso. LUN S 25

Gaceta del día

fiesta callejera. Muy animada y lucida promete resultar la fiesta callejera que se celebrará hoy y mañana en el Arrabal de Santa Catalina dedicada á San Magín. Esta noche á las diez se celebrará un baile de enseñanza dirigido por el maestro Nicolás Valdés, en el tablado que ha sido levantado al efecto en la Plaza del Vapor, bajo el siguiente programa: Primera parte 1.ª—Sinfonía. 2.ª—La Rumbosa de Perche. 3.ª—Bolerías jaleadas. 4.ª—El Capricho. 5.ª—Gran Wals y Panaderos, bailados por el maestro Valdés. 6.ª—Baile francés, terceto. 7.ª—Baile inglés, con cuchillos, bailado por una hermosa niña. 8.ª—La flamenco entera, con zapateado y juego de panderos. Descanso. Segunda parte 1.ª—El Jarabe andaluz. 2.ª—La Palma. 3.ª—Grandes Bolerías al estilo del país. 4.ª—Las Sevillanas. 5.ª—Jota aragonesa. 6.ª—El Ramillete. 7.ª—Paso-doble, Juan Palomo.

Mañana por la noche la música del Regimiento de Infantería, en el catafalco de la calle de San Magín, ejecutará las mejores piezas de su extenso repertorio.

Requisitoria. El Ayudante de Marina del puesto de Alcudia, cita, llama y emplaza, al procesado Gabriel Cerdá Alemañy, patrón de pesca, natural y vecino de aquella ciudad.

Presupuestos. En las secretarías de los Ayuntamientos de Sineu y Selva se hallan expuestos al público para los efectos de reclamación, los proyectos de presupuesto municipal para 1905.

Subasta. El agente ejecutivo de la 1.ª Zona de Palma, saca á pública subasta una finca de la calle de San Magín del Arrabal de Santa Catalina, consistente en una botiga señalada con el número 161, tasada en 1325 pesetas.

Extracto de acuerdos. Se han recibido en el Gobierno Civil el extracto de los acuerdos tomados en sesión por el Ayuntamiento de Muro, durante los meses de Junio y Julio últimos.

Diagnósticos. En la calle de Cererols han sostenido esta mañana un fuerte altercado dos sujetos por haber reclamado uno de ellos á su contricante doce pesetas que le había prestado.

Multas. Ayer fueron multados por la Alcaldía dos sujetos por infracción á las ordenanzas municipales.

Cropas expedicionarias. En el vapor correo de hoy saldrán para Barcelona el Batallón Cazadores Alba de Tormes y una sección de artillería con su material y ganado.

El batallón de Alfonso XII juntamente con otra sección de artillería lo verificará el próximo lunes.

El martes embarcará el batallón de Barcelona y otra sección del 10.º regimiento montado.

Las fuerzas restantes emprenderán la marcha el día 25, quedando en esta isla el número de jefes, oficiales y tropa que han de formar parte del ejército regional de Baleares.

El lunes próximo se trasladarán á la ciudad de Inca las fuerzas que han de constituir el nuevo regimiento destinado á dicha ciudad.

Por escándalo. El jefe de policía Sr. Aparici puso ayer á disposición del juzgado á seis individuos que en la tarde del miércoles regresaban en el ira y a de Porto-Pi, y promovieron un escándalo molestando á los demás pasajeros y negándose á obedecer al conductor del vehículo, teniendo que intervenir la guardia civil en la cuestión.

Campesino estafado. Ayer comparecieron ante los jefes de policía señores Aparici y Perez dos individuos de los que se dedican á enseñar á los payeses el libro de 40 hojas, y que por una sola clase cobraron á uno de estos 150 pesetas.

Escándalo

Ayer se originó un fuerte escándalo entre un matrimonio de la calle de la Crianza, interviniendo el inspector de vigilancia Sr. Perez, el cual puso paz entre ambos cónyuges.

Abusos

Esta mañana el basurero del Terreno se dirigió á aquel caserío llevando en el carro gran cantidad de hortaliza y frutas con destino al abasto público.

Los vecinos de dicho caserío están indignados por el ver la poca vigilancia que se ejerce con el transporte de ciertos artículos con vehículos destinados á otro objeto.

Sobre este particular llamamos la atención de nuestras autoridades suplicándoles atiendan á los deseos del vecindario reprimiendo esta clase de abusos.

Una exposición

Mañana por la tarde tendrá lugar la clausura de la Exposición de Industria y Bellas Artes, celebrada en el «Círculo Juventud Instructiva» y reparo de premios á los expositores que los hayan obtenido.

También se efectuará lo propio con los premiados en el Concurso de Postales organizada por dicho Círculo.

El acto promete verse muy concurrido, dada la animación que reina entre los socios de la Juventud Instructiva.

Una manifestación

Se ha personado en esta Redacción el guardia municipal Pedro Vich, que presta sus servicios en el caserío del Terreno manifestándonos que el hecho de que dimos cuenta en nuestro edición del jueves, referente á un escándalo ocurrido en el tranvía, tomó la determinación de subir al coche para presentar á los alborotadores á su jefe, quienes le prometieron guardar silencio y compostura durante el trayecto, más el conductor no se conformó con su decisión y acudió en busca de una pareja de la guardia civil, obrando esta de la manera que ya conocen nuestros lectores.

De viaje

En el vapor correo de esta tarde debe salir para Barcelona, don Demetrio Galán, Catedrático de Zoología, de la Universidad de Zaragoza.

Le deseamos feliz viaje.

Telegramas

Sánchez Toca y lo de Alcalá del Valle. Madrid 19-14'5

Según noticias de origen muy fidedigno parece que el Gobierno está á abrir una información extensa para comprobar las denuncias hechas por la prensa.

Algunos ministros han declarado que al gobierno más que á nadie interesa poner en claro las nebulosidades que reinan sobre los sucesos de Alcalá del Valle y concluir de una vez con las dudas y sombras que los rodean.

Madrid 19-14'10

En su consecuencia hoy el ministro de Gracia y Justicia, señor Sánchez de Toca, ha dirigido un telegrama al Presidente de la Audiencia de Sevilla, ordenándole designe inmediatamente un juez especial que ha de proceder á la formación de un sumario en averiguación de la verdad de aquellos sucesos.

El ministro encarga que el sumario se lleve con todo rigor y que se depuren escrupulosamente las responsabilidades para aplicar la ley al que resultare culpable, si realmente fuesen ciertos los hechos que se narran las denuncias formuladas.

Madrid 19-14'15

La opinión pública ha recibido con general aplauso las órdenes transmitidas por el ministro de Gracia y Justicia señor Sánchez de Toca.

Elógiase la entereza de éste y la actitud que ha tomado este asunto, encaminada á poner en claro cuanto se ha dicho y publicado.

El señor Ministro propone llevar este asunto hasta el último límite á fin de que no quepa duda alguna sobre la verdad que del sumario resulte.

Reina general expectación por conocerse el resultado de aquél.

El asalto de Port-Arthur—Derrota de los japoneses. Madrid 19-14'20

Llegan interesantísimas noticias del teatro de la guerra referentes al sitio de Port-Arthur.

Todos los telegramas recibidos de difesentes puntos elogian sin reservas el valor y el heroísmo de los rusos que defiende la plaza.

Los últimos despachos anuncian que las tropas japonesas lanzáronse al asalto de unas posiciones próxi-

mas á la plaza que estaban ocupadas por parte de las tropas moscovitas.

Madrid 19-14'25

El ataque de los japoneses fué formidable. Apoyaban el movimiento numerosos cañones, que arrojaban contra los rusos verdadera lluvia de metralla.

Los defensores resistieron con gran bravura el asalto, llegando á luchar á la bayoneta.

En el campo japonés incendiáronse varias cajas de municiones, merced al fuego de las baterías rusas.

Madrid 19-14'30

Anteayer se libró un combate encarnizado, el mas sangriento desde que los japoneses sitian Port Arthur.

Estos atacaron á los rusos con fuerzas enormemente superiores, valuadas en unos 70.000 hombres.

Los rusos resistieron con increíble tenacidad, ametrallando á los japoneses.

Las pérdidas que éstos han sufrido son enormes.

Testigos presenciales han afirmado que el campo quedó cubierto de cadáveres.

Madrid 19-14'35

Después de este combate encarnizado los rusos reconquistaron las posiciones, atacando á los japoneses á la bayoneta.

Siguiose una lucha cuerpo á cuerpo.

Afirmase que los defensores de Port Arthur lograron apoderarse de una batería japonesa.

Reina profunda sensación. La huelga de Vinaroz. Madrid 19-14'40

Vinaroz.—Sigue la huelga en el mismo estado anterior.

A pesar de las gestiones entabladas entre obreros y patronos no ha podido llegarse á un acuerdo.

Los obreros asociados nieganse á trabajar con los esquirols.

La fuerza armada continúa ocupando los sitios más importantes de la ciudad, protegiendo las fábricas y talleres que reanudaion los trabajos.

El cadáver del Obispo de Oviedo. Madrid 19-15

Oviedo.—Millares de personas han desfilaro por ante el cadáver del Obispo de Oviedo.

Los funerales que se han celebrado han sido solemnísimos.

El acto de la inhumación del cadáver verificóse también con gran solemnidad asistiendo al mismo un enorme gentío.

El descanso dominical

Madrid 19-15'5

San Sebastián.—El Rey ha firmado el reglamento del descanso dominical.

La nueva ley se pondrá en vigor desde el primer domingo del próximo mes de Septiembre.

El reglamento contiene excepciones á favor de los teatros, corridas de toros, tabernas y establecimientos de comestibles.

Los heroísmos de Port Arthur. Madrid 19-15'10

Recíbense despachos afirmando que en Port Arthur no cesan los combates.

Refiérense hechos particulares que dan á conocer actos de heroísmo realizados por las tropas que defienden la plaza.

Es admirada la entereza de ánimo y la sangre fría con que los rusos sostienen el choque y las acometidas de los japoneses.

Las sociedades obreras de Valencia. Madrid 19-15'50

Valencia.—Las sociedades obreras de esta ciudad han celebrado una asamblea magna, resolviendo en ella acordar el paro general del trabajo al objeto de secundar la huelga en que se han declarado los obreros de la fábrica de gas de Lebon.

Una comisión de asambleístas comunicó al Director de la fábrica el acuerdo tomado en la Asamblea, conminándole con el plazo de una semana para que resuelva si accede á las peticiones de los huelguistas.

Gisset en San Sebastián

Madrid 20-1

San Sebastián.—Ha legado el ex-ministro conservador Sr. Gasset. Fué recibido en la estación por

numerosos amigos político y partidulares.

El Sr. Gasset residirá aquí una co la temporada.

El Rey en Fuenterrabia

Madrid 20-1'5

San Sebastián.—En la mañana de hoy se ausentará el Rey de esta ciudad marchando á Fuenterrabia.

El Rey permanecerá en esta ciudad dos días.

El domingo asistirá á una corrida de toros.

El calor que aquí se siente continúa alcanzando una elevada temperatura.

Japoneses inactivo

Madrid 20-1'10

Telegrafían de Liao-yang dando cuenta de que el ejército japonés, verifica sus operaciones con una lentitud extraordinaria.

Atribúyese esto á que los rusos han reconcentrado todas sus fuerzas, las que ocupan excelentes posiciones estratégicas. Han llegado últimamente grandes refuerzos por el ferrocarril transiberiano; entre aquéllos cuentanse muchas baterías de tiro rápido de sistemas modernos.

Créese que antes que los japoneses puedan llegar á Mukden, el ejército ruso reconcentrado presentará un efectivo imponente, ocupando importantes posiciones.

Para entonces se asegura que el generalísimo ruso provocará la batalla, que decidirá del final de la campaña actual.

Dúdase que los japoneses intentan llegar hasta Mukden, que les alejaría bastante de su base de operaciones, teniendo en cuenta que la llegada del invierno lo crearia enormes dificultades.

Escaramuzas

Madrid 20-1'15

Desde Liao-yang telegrafían haberse librado ligeras escaramuzas entre las avanzadas del ejército japonés y algunas partidas de cosacos, que hacen el servicio de exploradores.

El general Kouropatkine telegrafía anunciando para en breve importantes acontecimientos, y manifestando una gran confianza en el éxito de las próximas operaciones.

Los buques rusos

Madrid 20-1'20

San Petersburgo.—Tadavía no se ha recibido confirmación oficial de que algunos buques rusos fuesen echados á pique.

En cambio sábese ya positivamente el paradero de bastantes de ellos.

Afirmase que en Vladivostok han entrado algunos que se creían perdidos, entre ellos los acorazados «Diana y Pallada» y el crucero «Novik», junto con los acorazados «Gromoboy y Bosya».

Los buques rusos refugiados en los puertos neutrales han comenzado á reparar sus averías; algunas de ellas son de tanta importancia que considerárase requerirán bastante tiempo para quedar en condiciones de poder hacerse á la mar.

Corren rumores también, y parecen confirmarse, sobre la suerte de los cinco acorazados «Retvisán, Pobieda, Peresviet, Sebastopol y Poltava», que entraron en Port-Arthur después del combate naval con la escuadra japonesa.

Dichos buques volvieron á salir nuevamente, y se afirma que han logra lo refugiarse en sitio seguro cuyo nombre no se cita, y que cuentan con abundante cantidad de provisiones.

Confírmase que algunos buques de la escuadra japonesa sufrieron en el combate grandes averías.

Fallecimiento en Roma

Madrid 20-1'50

Roma.—Ha fallecido en esta ciudad el P. Wyart, general de la orden de los Trapenses.

El difunto era estimadísimo en su orden, y constituía una de las figuras mas eminentes de la Iglesia.

Corrida en Toledo

Madrid 20-1'55

Toledo.—Se ha celebrado una corrida con toros de la ganadería del Sr. Duque de Veragua.

Los toros resultaron muy buenos.

El diestro «Machaquito» estuvo

superior, ovacionándole el público. Lagartijillo resultó mediano.

El descanso dominical

Madrid 20-2

El Reglamento del descanso dominical, cuyo decreto ha firmado el Rey, prohíbe las corridas de toros y la publicación, venta y reparto de los periódicos.

Solamente se autorizan los espectáculos teatrales y las tabernas.

Dícese que el «Liberal» quebrantará los preceptos contenidos en la nueva ley.

Mitín en Valencia

Madrid 20-2'15

Valencia.—Las autoridades han tomado serias precauciones con motivo del mitín que han de celebrar mañana las sociedades obreras para protestar de los martirios que dicese sufrieron los presos de Aloalá del Valle.

Incendio que se reproduce

Madrid 20-2'20

Paris.—Se ha reproducido, tomando proporciones alarmantes, el incendio del bosque de Fontenbleau.

Muchos kilómetros de aquél están ardiendo.

La opinión pública muéstrase muy alarmada con estos incendios, que considera intencionados.

Hácese extraordinarios esfuerzos para localizar el fuego.

La huelga de Vinaroz

Madrid 20-2'25

Vinaroz.—El diputado obrero Sr. Anglés y una comisión de la Cámara de Comercio han celebrado una conferencia con el Gobernador al objeto de encontrar medios para solucionar la huelga.

En dicha conferencia no hubo acuerdo, resultando entre los reunidos hondas discrepancias.

Nuevo Obispo

Madrid 20-2'30

Se indica para ocupar la vacante del Obispado de Oviedo ocurrida por fallecimiento del P. Vigil al actual obispo de Tay D. Valeriano Menendez Conde natural de Luina provincia de Oviedo.

El doctor Menendez es senador del Reino y del Consejo de S. M.

La huelga de Zaragoza.—Fallecimiento. Madrid 20-2'35

Continúa en Zaragoza la huelga de panaderos.

A pasar de las gestiones que se han entablado no se ha podido llegar á una consecuencia.

Los demás oficios han reanudado sus trabajos.

Ha fallecido en Cestona donde tomaba baños el exalcalde de Málaga señor Rein.

Toca á Vergara

Madrid 20-2'40

El ministro de Gracia y Justicia Sr. Sánchez de Toca ha marchado á sus posesiones de Vergara, donde residirá una corta temporada.

El Sr. Sánchez Toca es elogiado elogiado por las órdenes que ha transmitido, mandando sea designado juez especial para depurar los sucesos de Alcalá del Valle.

Los japoneses derrotados

Madrid 20-2'45

Desde Port Arthur se han recibido despachos comunicando que los japoneses han avanzado contra Port Arthur al objeto de dar un asalto definitivo.

Las tropas japonesas fueron barridas por la nutralle de los rusos, teniendo 20.000 bajas.

Las minas terrestres disparadas oportunamente por los rusos destruyeron una batería de los japoneses.

Antes se habían apoderado estos de ocho cañones de los rusos y habían conquistado unas posiciones las que artillaron formidablemente.

Las minas rusas destruyeron completamente las obras realizadas por los japoneses, siendo volados los cañones lo mismo que una batería japonesa.

IMPORTANTISIMO

Mesa de PETIT FORNOS, cubiertos á 6 reales para mañana. Sopa á la jartuja.

Fruto variado á la española. Tripa de ternera á la madrileña. Postres, F am de vainilla, pan y vino clarete.

San Miguel, 111

INSTITUTO ESPAÑOL

DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

Cuenta corriente con los Bancos de España, Barcelona y Crédit Lionnais —Capital de garantía 50,000 pesetas. —Movimiento anual de fondos 500,000 pesetas.

El Instituto Español cuenta en la actualidad con 65.000 asegurados repartidos en 500 sucursales. Su beneficio atiende a que toda persona pobre que sea, en caso de enfermedad, perciba el jornal que poco más o menos gane disfrutando de perfecta salud, toda vez que por la cuota mensual de una peseta y 10 céntimos, perciben 3 pesetas diarias a los 4 meses de efectuarse el seguro (caso de enfermedad) en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, y dos en las de cirugía menor. Pueden asegurarse hombres y mujeres de 12 a 54 años, siempre que al ingresar gocen de buena salud. —Oficina Central, Plaza de la Universidad, 2, Barcelona. —Representante de la sucursal de Palma, Ricardo Pastor, Brondo 5, 2. —Médico inspector, D. Jaime Font y Monteros. —Para más detalles, dirigirse al señor Representante.

AGENTE GENERAL EN BALEARES D. Ciro Pastor García.

Milagrosos Confites COSTANZI

para las Estrecheces Uretrales — Uretritis-Prostatitis-Cistitis — Catarros de la Vejiga

Curación radical garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los Confites Costanzi, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que donan a las vías génito-primarias su estado normal. Una caja Confites Costanzi 5 pesetas.

HALES VENÉREOS Purgación reciente ó crónica; gona, militar, pérdidas seminales, úlceras, etc.; curación radical, milagrosamente en 8-10 días con los renombrados Confites ó Inyección Costanzi, un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

SIFILIS Curación radical con el Antisifítico Roob Costanzi depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquier clase de sífilis sea ó no hereditaria, garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita a las personas que han usado esas substancias el que sufran las funestas consecuencias que aquellas producen.

Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el doctor A. Costanzi, en la calle de la Diputación, 349, se admite a los increíbles el pago una vez curados.

El Roob Costanzi es el remedio más recomendado por las celebridades médicas nacionales y extranjeras para poder tomar cualquier estómago y en cualquier temporada; un frasco de Roob Costanzi, 4 pesetas.

Consultas médicas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y las consultas que se hacen por escrito al inventor se contesta gratis y con reserva.

Pedir en farmacias acreditadas siempre los medicamentos «Costanzi»; en las farmacias de ésta de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera 14, de don Ignacio Forteza Serra, Jaime II, 21 y en casa del inventor, calle de la Diputación, 349, Barcelona.

Torm: con: trem: pes: inye: fog: mor: 2: roob: qui: cal: dul: leg: cas: sal: parizae:

Agua mineral natural de Villajuiga

Absolutamente pura desde el punto de vista bacteriológico muy agradable como bebida ordinaria sea sola ó con vino.

Tomándola en dosis indicadas es de gran efecto contra las enfermedades de Pecho y Estómago.

Por su abundancia en litina no tiene rival contra las enfermedades de ORINA.

De venta en todas las buenas farmacias, droguerías y depósitos de Aguas minerales.

Depósito General en Baleares, M. Bestard, Plaza de la Cuartera 2 y 4.

La Catalana

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Domicilio en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, 5.

Agente general de Baleares: Baltasar Pujol, Unión 57, frente a la Plaza del Mercado — PALMA.

ESTOMAGO

Todas las enfermedades del estómago ya sea dispepsia, gastralgia, simples irritaciones, dolores del estómago, malas digestiones, flatos, cólicos y demás enfermedades del aparato gastro intestinal, se curan con solo tomar un solo frasco del ELIXIR ESTOMACAL F. SERRA.

Dosis: Una copita media hora antes de cada comida. —Frasco, DIEZ reales. —Depósito: Jaime II, 21; Farmacia Central.

Calderería Mallorquina

DE

FULLANA y C. a

145 SINDICATO 145

Construcción de Alambiques y aparatos para destilación y refinación

Especialidad en toda clase de trabajos de cobre.

Prontitud — Elegancia — Economía — Perfección

Pídase en farmacias

VICHY

FUENTE HERON — A 25 céntimos — (Sin envase

Curar el estómago. Abre el apetito. Facilita la digestión

ANTIBILIOSO

PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA

Farmacéutico premiado por el Colegio de la facultad de Madrid

Notabilísimas condiciones que abarca.

1. Es gaseoso refrescante y tónico.
2. Es muy agradable al paladar.
3. Es de rápidos efectos.
4. Es suave y no irrita absolutamente nada.
5. Se puede chaguear, dándole como un refresco.
6. Sirve de distracción al enfermo preparándose.
7. Se conserva indefinidamente.
8. Le pueden tomar hasta los niños de pecho.
9. Es extremadamente útil a las señoritas jóvenes por la preparación de hierro que lleva.
10. Puede tomarse a cualquier hora del día.
11. Posee la propiedad de ser el

ANTIDOTO SOBERANO

DE LAS

ENFERMEDADES BILIOSAS

y corrige inmediatamente Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menstro, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de toma.

12. Este purgante ha hecho olvidar a la tan renombrada purga de citrato de magnesia, porque como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago tiene conquistada ya su fama.

Y 13. ES ALTAMENTE ECONOMICO, pues una elegante caja, que contiene seis purgantes, cuesta solo 2 pesetas en toda España.

Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.

SE TELAN Y COMPONEN

abanicos en la calle de Arabi n.º 9.

Composturas bien hechas en varillajes.

Se cambian y se pintan telas a gusto del consumidor.

Precios económicos.

SOMBRERERÍA

RIERA Y PIZ

Plaza de Cort n.º 11

Extenso surtido de sombreros paja y fieltro para la presente temporada.

ALTA NOVEDAD

Imprenta de F. Guasp, Morey

DESCONFIAR

DE IMITACIONES

Magnesia

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.



El citrato de Magnesia Granulado Efervescente de Bishop, originalmente inventado por el doctor Alfred Bishop, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ningún sustituto «tan bueno». Póngase especial cuidado en elegir que cada frasco lleve el nombre y las señas de ALFRED BISHOP, 48, Spelman Street, London.

MAGNESIA

DE BISHOP

Bishop

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Fiebre del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: S. UMACH & Co., BARCELONA.

TALLER DE BILLARES PEDRO COLOM

Mesas de billar, sistema de la casa, con bandas mucho mejores que todas las conocidas hasta hoy.

Compra-venta y cambio de billares nuevos y usados.

Toda clase de artículos para viaje. —Cofres y maletas últimos modelos.

Perfección, Economía, Prontitud

No comprar sin visitar antes esta casa.

44 Conquistador 44

Fonda Femenias

Antonio Cubells

ECONOMIA ASE

Servicio esmerado

Carruages en la estación a la llegada de todos los trenes.

Este establecimiento ha sufrido recientemente grandes é importantes reformas.

MANACOR = Mallorca

Sociedad Anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores a gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remodeladores, barcos de pesca y recreo, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca